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Детская лаборатория, где растут краски.
Образовательные области: «Познавательное развитие и художественное развитие»

Тема: «Изучение объектов рукотворного мира»

Цель: создать условия для экспериментирования детской деятельности из подручных средств. 

Задачи:

1. Познакомить детей с различными способами получения красящих веществ, изготовления красок.

2. Научить детей изготавливать краски из подручных материалов.

3. Учить детей делать выводы о свойствах различных веществ, называть их. 

4. Повторить и закрепить названия птиц, основных цветов и оттенков.

5. Закрепить приемы рисования в практической деятельности.

Оборудование и материалы:

Цветные и черно-белые (контурные) изображения птиц, текст сказки Р.Александровой «Город серых птиц», образцы минералов, красильных растений и отваров из них, кисти и палитры по числу детей. 

Предварительная работа: дети слушают начало сказки Р.Александровой «Город серых птиц»

Структура занятия.
Организационный момент: загадка о птицах. Без рук, без топора, а дома строит. 
Названия каких птиц вы знаете? 

Как называются птицы, которые улетают на юг?

Как называются птицы, которые остаются на зиму?

Мотивационно-ориентировочный этап.

Вчера мы с вами начали читать сказку Р. Александровой “Город серых птиц”.

Проблемная ситуация «В городе серых птиц»

Читая сказку, дети попадают в город серых птиц. 
-Скажите, куда попал мальчик? 

-Как вы думаете, что случилось в этом городе?
-Почему все серое?

Дети, как вы знаете, что все птицы имеют разное оперение, посмотрите внимательно на картинки, на их краску, назовите основные цвета. 

Назовите оттенки, которые вы знаете?

Кто знает, где берут краски?

Подумайте и скажите, как вернуть краски? (дети предлагают пути решения)
А чтобы больше узнать о красках, нам поможет игра “Узнай на вкус” (детям предлагается с закрытыми глазами попробовать: свеклу, морковку, смородину, чернику)

Вы правильно назвали продукты, которые попробовали. 
Подумайте и скажите почему именно эти продукты нам могут помочь? 
Таким образом можно сделать вывод, что они красятся. 

Чтобы это проверить, предлагаю отправиться в лабораторию и выяснить, как можно сделать краски из подручных средств. Прежде чем приступить к эксперименту давайте вспомним правила поведения в лаборатории: не разговариваем, ведем себя тихо, слушаем внимательно, выполняем все точно и аккуратно.
-Кто знает правила поведения в лаборатории? 
Поисковый этап.
Беседа: «Из чего делают краски?»

Чтобы изготовить краски, нам нужны разные предметы и материалы, посмотрите внимательно и назовите предметы. которые вам знакомы?
Дети рассматривают  приготовленные для работы предметы, материалы, оборудование, называют знакомые объекты. 
Для чего нужна палитра?
Правильно, все эти предметы нам понадобятся при изготовлении красок.

Дополняя высказывания детей, педагог рассказывает о том, что раньше краски делали из различных растительных материалов: из коры, листьев, корней, стеблей, цветков, растений (демонстрация картинок - чистотел, зверобой, барбарис. 
-Как вы думаете, какого цвета получится краска из барбариса?

Показать детям чернику, высушенная шелуха лука. Так как все растения содержат сок, то их и использовали в окрашивании разных материалов.
А те краски, которые вы привыкли видеть и которыми вы пользуетесь, изготавливают из разных минералов. 
Ребята, кто знает что такое минералы?

Минералы-это вещества, которые люди научились добывать из недр земли. Педагог демонстрирует детям: мел, глина, уголь.
Вывод: какие природные красители вы запомнили? а какие вы узнали?
Как называются вещества, которые люди нашли в недрах земли?

Физкультминутка.
Оранжевая песенка

Вот уже подряд два дня я сижу рисую,

Красок много у меня, выбирай любую.

Я раскрашу целый свет в самый свой любимый цвет:

Оранжевое небо, оранжевое море

Оранжевая зелень, оранжевый верблюд.

Оранжевые мамы оранжевым ребятам

Оранжевые песни оранжево поют!
Если б все на было одинакового цвета

Вас бы это рассердило или радовало это?

Видеть мир привыкли люди белым, желтым, синим, красным

Удивительным и разным.

Практический этап.

Экспериментирование «Как делают краски»?
1. Предлагаю вам взять кусочек свеклы и провести линию, а теперь провести линию ягодкой. Что можете сказать о линиях, которые у вас получились? Если к этим растениям добавить воды и прокипятить на огне, то получится отвар. Вы все, наверное, видели, как мама варит свеклу? эта цветная вода и есть отвар. Он находится у вас в баночках под №1 и №2. 

2. Педагог предлагает детям взять кисточку, окунуть в баночку под №1 и провести линию на листе. Кисточку промываем, осушаем о салфетку, набираем отвар под №2, и также проводим линию. Что вы можете сказать о линии из отвара? Что произошло с линиями при высыхании?
3. Дети проводят линии красками. 
4. Сравнить линии, выполненные соком растений, отваров и красками (в первом случае линии растекаются, получаются бледными, высыхая, меняют цвет). Какие линии получились наиболее яркими? Что произошло с линиями при высыхании?
5. Педагог рассказывает детям, что более яркие краски получаются их минералов, но и краски, полученные из растений, можно сделать похожими на те, что продаются в магазине. Для этого в растительный отвар нужно добавить вещество, которое скрепит краску с бумагой (5-10 г клея на воде или казеиновый или ПВА) или вещество, которое не даст краске растекаться по бумаге (мед или аптечный глицерин).
6. Педагог предлагает детям взять баночку №3 (цветочный мед), понюхать. Как вы думаете, что это? Я предлагаю вам в мед добавить отвар из любой баночки, тщательно размещать палочкой и провести при помощи кисточки линию. Что вы можете сказать про краску, которая получилась? 

Как называется вещество, которое мы добавили в отвар?
Детям предлагается попробовать прорисовать изготовленными красками, выявить произошедшие изменения, охарактеризовать их. 

Рефлексия: 1. Скажите, что нового вы узнали в лаборатории?
2. Из чего вы изготовили сегодня краски?

3. Что такое минералы?

4. Какие минералы использовали при изготовлении красок? 
5. Что в изготовлении красок оказалось для вас удивительным, неожиданным, интересным? 
6. Скажите можем ли мы сами изготовить краски? 
Далее мы продолжим работу в творческой мастерской, используя сделанные детьми и другие краски, раскрашиваем изображения птиц, стараясь подбирать цвета, оттенки. Педагог предлагает использовать различные техники для рисования оперения птиц.
Образовательный результат: научить изготавливать краски из подручных средств.

